

Alba-Iulia

Redactor: I. PUSCARIU

ORGAN AL
PROCLAMĂRII UNITĂȚII
NATIONALE

ABONAMENTUL :
Pe un an . . Lei 50.—
Pe șase luni „ 25.—

Apare săptămanal.

Redacția și Administrația
STR. DOROBANTILOR
No. 1.
Telefon No 20.

ROMANIA

50
bani

Carte Postala

Domnilor Liberali

De aici, de aiurea,
din toată țara

„Sunt zece luni de când prin manifestele Voastre electorale ne-ati fagăduit raiul pe pamantul scump al Romaniei-Mari, sunt zece luni si minunea nu s'a implinit.

„Avem draga doamne, țara cu codrii imensi si n'avem lemne. Țara cu pamantul ghiștii de păcură si n'avem lumina, țara cu ocnă de sare si n'avem ce presara în bucate, țara cu rauri prindouse si n'avem sosele, țara cu turme de vite si n'avem carne, țara cu holde de grau si n'avem paine.

„Apoi ce fel de rai e asta domnilor liberali? Se vede ca sunteți recunoscători morților cari n'au votat si pentru ei harazitii un astfel de rai.

„Noi suntem vii, domnilor liberali, si nu ne stingeti viața prin foame, frig lipsa și mizerie.

„Ati furat volurile si ati pangarit credința oamenilor în dreptate. Căci sintem și noi curioși cum se va mai prezenta protopopul Daiannu în fata altarului? Căci prin febul cum s'a ales el, nu a făcut altceva decât sa batjocoreasca cele sfinte. Nă prin furt jaf și minciuna se ajunge la biruință.

„Domnilor liberali ati pangarit crucea ati făcut de ras armata, cred ca va ajunge.

„Parca altfel ati glasuit în manifestele Voastre electorale.

„Asa ni-a fost vorba?

Al Dvostra
Sfredelus.

„DACA VOI NU MA VRETI, EU VA VREAU!”

CUM POTI AJUNGE SENATOR DE ALBA-IULIA?

Ce și-au zis liberalii, au luat averescanii parte la încoronare, ei trebuie răsplățiți pentru aceasta.

Zis și făcut! La alegerea dela Alba-Iulia liberalii au candidat un averescan, unii spun că e liberal, da, pentru noi toți de aceeaș teapă, fie în orice partid, sunt liberali.

Cu orice preț!

Dar s'a dat poruncă de sus, că trebuie să fie ales candidatul sprijinit de guvern. Spre scopul acesta s'au mobilizat toți cunoscuții meșteri de alegeri, în frunte cu popa Piso și maiorul Mihai. Și fiindcă se dase poruncă să fie ales favoritul guvernului cu orice preț, apoi s'a ales cu prețul cel mai mare, al nelegiurii.

Dejineri.

Dupăce bărbaiți de încredere fură respinși în cele mai multe secții, trebuia împiedecat orice alt control al part. național. Lucrul e foarte ușor, deși pe aceia căroră le-ai dat bilet de liberă circulație, ba chiar și pe candidat.

În prețuia alegerii au fost definiți: p. prof. Simu, Dr. I. Pop, fost prefect, A. Dobrescu, A. Socol și toți cei cari luptau, pe cale cinstită, pentru candidatul part. național.

Chiar și dl Maniu.

Dar ceace întrece orice margine e păfania dlui Maniu. Voinde să plece Sâmbătă spre Cluj, la intrare în comuna Teiuș a fost oprit de jandarmi, petrecut până la gară, nedându-i-se voie să meargă în altă parte, și păzit de soldați până la plecarea trenului.

Dacă și lucrul acesta s'a întâmplat, apoi n'avem să ne mai mirăm de nimic.

SI S'A FACUT NOAPTE?

... ziua a 2-a.

În ziua primă de alegeri cele mai multe voturi s'au dat pentru part. național, însuflețirea alegătorilor fiind mare.

„Și s'a făcut noapte, și dimineață” — ziua a 2-a. — Minunea s'a săvârșit. Vorba unul bătrân țărăn:

— Liberalii știța sunt mai răi ca ori-ce liftă streină. Ne bat, ne jefuiesc, ne arestează — la ordinul ori-cărui nespălat liberal. Atăta obidă este în suflet încât îți vine să treci peste ori-ce îngrădire și să te răzbuni.

Cine ne va răzbuna oare suferințele noastre?

Dacă vom scăpa de stăpânirea lor, ce să le mai facem? Noi n'avem de ce fura voturile, nici de ce să batem țărăni. Cu d-voastră este poporul — cu ei, de loc! Nu-i vom alege?! Ei și? Se poate oare răzbuna rușinea ce ni- fac ei astăzi?!...

Minunea cea mai mare.

La Zlatna au fost 300 de volanți. La numărătoare ies 1000 de voturi, dintre cari 700 pentru candidatul guvernului. Tot așa la Vinț. Aici casa dlui Julian Vulcu a fost păzită de jandarmi, alegerea s'a făcut în modul cel mai liberal. Țărăni au fost trași pe sfoară, ținându în frig și năcăjiți, trimisul din comuna Cioaza s'a prezentat — intenționat — fără liste, dar voturile s'au dat toate pentru favoritul guvernului. Și la celelalte secții acelaș procedeu liberal.

Cinstea alegătorilor.

Țărăni s'au purtat, în tot decursul alegerii, în cea mai mare liniște. Dar mare a fost nemulțumirea lor când s'au văzut înșelați. Trebuie să amintim, încă odată, că alegătorii din județul nostru sunt toți pentru partidul național, dar mână criminală a împiedecat manifestarea voinței celor cari au rămas întotdeauna credincioși partidului. S'a dovedit aceasta întrecut, și s'ar putea dovedi oricând, pe cale dreaptă.

Mandatul din vârful baionetei.

Tocmai fiindcă se știța cât e de puternic part. național aici, s'au năpusit toți cei meșteri la alegeri, să dea o lovitură part. național. Lovitura s'a n'ors asupra loc. Căci trebuie să fie cineva prea puțin om, ca să primească, cu liniște, un mandat întins în vârful unei baionete. La alegerea dela A. Iulia voința alegătorilor nu s'a putut manifesta, dar s'a manifestat pe deplin forța baionetei și lipsa de cinste... spre rușinea țării noastre.

EMINESCU DESPRE LIBERALI.

Intr'adevăr, ce credință poate avea un om, care azi susține, mâne combate și acelaș lucru, un om a cărui meserie este să dovedească că negru-i alb și albu-i negru? ... Acestea sunt elementele, cărora legile noastre franțuzești le dau în stăpânire țara țara. Plebea de sus face politică, poporul de jos sărăcește și se stinge din zi în zi de mulțimea greutăților ce are de purtat pe umerii lui, de greul acestui aparat ce nu se potrivește de loc cu trebuințele lui simplu.

Elemente nesănătoase.

Ce caută aceste elemente nesănătoase în viața publică a Statului? Ce caută acești oameni, cari pe calea Statului voesc să câștige avere și onoruri? Ce sunt aceste păpuși, cari doresc a trăi fără muncă fără știință, luând câte trei, patru însărciri publice, dintre cari n'ar putea să implinească una în deplină conștiință?

Ce caută? Vom spune noi ce caută.

Tot ce-i mai răi.

Tot ce-i mai rănd și mai înjosit în orașele poporului românesc, căci, din nefericire, poporul nostru stă pe muchea ce desparte trei civilizații deosebite: cea slavă, cea occidentală și cea asiatică, și toate lepadăturile Orientului, grecești, jidovești, bulgărești, se grămădesc în orașele noastre, iar copiii acestor lepadături sunt liberalii noștri. Și, când lovești în ei, zic că lovești în tot cei românesc și că ești rău Român?

Intr'adevăr, dnii Andrunopulos, Rosetti, Carada, Condiano, tot nume vechi sunt singurii Români ad-vărași; iar noi țărăni, mici și mari, căci la urma urmelor toți țărani suntem, noi băștinași din țările aceasta, suntem? țărăni, cari vindem țara cui ne dă mai mult pe ea?

Capete deșarte.

Usurpatori, demagogi, capete deșarte, leneși, cari trăesc din sudoarea poporului fără a o compensa prin nimic, ciocoi boieroși și fuduli, mult mai înfumurați decât coboritorii din neamurile cele mai vechi ale țării.

De acolo pizma cumplită, pe care o nutresc aceste nulități pentru orice scânteie de merit adevărat, și goana învierșunată asupra elementelor intelectuale sănătoase ale țării, pentru că, în momentul în care s'ar desmetici din beția lor de cuvinte, s'ar mântui cu domnia demagogilor.

Turmă de netrebuici.

Intr'adevăr cum li-s'ar deschide oamenilor ochii când unul li'ar zice: „Ia stați oameni buni! Voi plățiți profesori, cari nici vă învață copiii, nici carte nu știu; plățiți judecători nedrepti și administratori cari vă fură, căci niciunua dintr'insii nu i ajunge leafa. Și aceștia vă

amețesc cu vorbe și vă îmbată cu apă rece. Apoi ei toți poruncesc, și nimeni n'ascultă, nefiind stăpâni cari să-i fie în frâu, ei își fac mendrele și vă sărăcesc, creându-și locuri și locușoare, deputății primării, comisiile și multe altele pe cari voi le plățiți cu bani grei, pe când ei nu vă dau nimic în schimb, ci, din contră, vă mai și desbracă, dupăce voi i-ați înfolit.

De aceea alungați turma acestor netrebnici, cari nu muncesc nimic și n'au nimic și vor să trăiască ca oamenii cei mai bogăți, nu știu nimic și nu vreau să vă învețe copiii, și n'au destulă minte pentru a se economisi pe sine și voesc să vă economiască pe voi toți.

Mihail Eminescu.

(Aparut în „Timpu” din 11 Dec. 1877.)

COALITIA HOTILOR.

LIBERALII SI AVERESCANII.

Pentru că la alegerile dela Alba-Iulia liberalii au dat mâna averescanilor, reproducem aceste rânduri scrise, într'un ziar, cu prilejul încoronării, când s'a făcut împăcarea.

Tălharii de eri, jefuitorii banului public cu nenumărate dosare la parchete, speculatorii de permise au anunțat hotărârea de a onora cu prezența lor serbarea încoronării patronată de partidul tutulor gheșefurilor și tutulor învârtelilor.

Guvernul dinastiei Brătianu jubiază și strânge cu entuziasm mâne de tovarăș în credințe și matrapazlacuri ce i se întinde de partidul generalului Averescu.

Niciodată oligarhia nu și-a pecetluit mai deplin și mai precis caracterul existenței și mentalității ei ca în această împrejurare.

Partidul poporului, al poporului care a făcut afeceri veroase sub pulpana defunctului domn Tăzlauanu, al poporului care a jefuit, a furat, a exploatat cu cinism această țară, partidul tutulor escrocilor și al pungășilor de buzunare, partidul tutulor ajutorilor de primari șnapani, și al tutulor învârtelilor, gașca de pușcariși care a fugit de la cărma țării sub aprobuiul unei țări întregi are cutezanța fără de pereche, turpitudinea odioasă, cinismul sălbatec și inconștient de a ridica gla-ul și de a spune în jurul catedralei unde se oficiază încoronarea: prezent!

În țara noastră profund îngăduitoare averescanismul a scăpat doar prin inmormântarea unui curent stu-

Pentru dl. I. Maniu

Banchetul dat de meseriașii din Alba-Iulia.

Nu este ocazie ca cetățenii orașului A. Iulia să nu-și arate dragostea ce-o poartă președintelui part. național, dlui I. Maniu. Trecând prin orașul nostru, cu prilejul alegerilor, dl Maniu a fost sărbătorit de meseriași și toți aderenții din loc și jur.

S'a vorbit în cinstea marelui bărbat al neamului, care știe să conducă partidul cu atăta demnitate. A vorbit dl Maniu, dând sănătoase îndrumări celor cari l-au încunjurat cu atăta dragoste.

pid și prin deschiderea câtorva dosare la parchet!

În filozofia profundă a poporului nostru mulțimea și a spus „morți cu morți și vii cu vii”!

Dar mortul nu vrea să piară, cadavrul oligarhic, descompus în putrefacție, al partidului argetoienilor și hoșilor de codru, vrea să retrăiască în beatitudinea bugetară, în farmecul dansului de permise, în îmbătarea nebună a bonurilor de teazar date pentru mii de pateuri!!

Oligarhia noastră nu cunoaște și nu înțelege limita nici în provocare!

Ei bine, trebuie să știe canalii, cari tiranizează la infinit poporul nostru ce se sbate în nevoi și mizerii, că partidul d-lor Argetoianu, Diaconescu et Comp. poate asista de o mie de ori la încoronare, totuși nu va putea reveni vre-odată la conducerea acestei țări, la jefuirea bugetului ei!!!

Oligarhia își poate strânge rândurile, mâinile mănijite cu sânge ale liberalilor și ale argetoienilor se pot uni cu frenezie, complotul farsorilor și jefuitorilor se poate orându cu meșteșug, ceasul din urmă al lipitorilor acestui popor a sunat!

Democrația își cunoaște adversarii, democrația română mai știe și putregaiul imens al celei mai nepuțințioasă și incorecte oligarhii și va lavi fără cruțare și cu orice mijloace!

Reînvierea regimului de trafic cu permise, cu pașapoarte, cu improprietării urbane al regimului de teroare și schingiuire va fi numai semnalul că a batut ceasul al 12-a!

Moralizare, sau scamatorie?!

Încercuți de milioane de ochi, ce ne privesc cu lăcomie, de idei nouă, revoluționate de haosul lumesc nou ce-și fierbe, creerii neconținți în groaznicu-i cazan; — ne cugetăm și noi la urnirea carului nostru înpot-molit.

Ne avântăm când la o roată, când la alta, fără a ne da seama, că truda noastră e fără rost!... O roată, forțată înainte, e echilibrată de mișcarea celeilalte, înapoi, învârtind doar carul în nomolu-i propriu.

Am prinde poate noi puteri, dar ne temem că'n avântul lor ne vor duce pe tărâmurii noi, necunoscute, de cari netemem doar cași osânditul de ghilofina-i sigură!!

Dar trebuie să facem ceva pentru salvarea noastră!... dar ce?... Ei ce!?...

Noi suntem păcătoși, imorali, suntem pierduți, dar poate generația viitoare. Ei vezi, o idee bună! Nu dăm, nu pierdem nimic și câștigăm totul!... Să începem îndată spre a nu pierde nici o secundă!! Să ne educăm finerimea, să-i dăm o creștere morală superioară, să desvoltăm caractere firme, morale, nobile, această finerime generoasă ne va crede, ne va erta, și, văzându-ne păcatele bune, ne va urma!!...

Ce ironie!?... Ce scamatorie!?!...

Fructele cele mai sănătoase, culesse și așezate cu cea mai mare atenție și îngrijire — în o pivniță mucigăioasă, — se vor putezi în curând!!...

Tânărul cel mai generos, cel mai moral, ajuns în viață, se va izbi de imoralitate, va lua lupta, și va fi învins!! fără doar și poate! Ii va rămânea doar două cărări: viața de pust-

nic, sau supunere oarbă, dând tot sprijinul imoralității, pentru o fărămitură necesară existenței.

Delăturați umbra dăunătoare, tăiați și puneți (în pușcării) pe foc uscăturile ce se opun în calea tânărului pom, și el va crește, va înflori și va da fructe!...

Necunoscutul e la ușa noastră, el a cerut deja voce... să ne pregătim a-l întâmpina, să nu ne afle nepregătiți!...

A ne baricada e o prostie! Cei mai geniali șefi ai armatei au recunoscut, că nu e baricadă care să se opună necunoscutului, și, odată pătruns peste baricadele noastre slabe, va face ravagii!... Atunci va fi târziu, căci atunci:

„Nu'nvie morții e'nzadar copile!”... Gh.

Vorbe intelepte

Lăsați pe nebuni să se certe care e constituția cea mai bună; acolo unde se guvernează mai bine, e Constituția cea mai bună.

Popo.

Cei cari n'au simțit întunerecul nu vor căuta niciodată lumina.

Buckle.

Cel mai frumos lucru care există în viață e o față lăuminoasă.

Einstein.

Viața cu alții e bună, dar viața cu sine însuș e și mai bună.

B. Auerbach.

E greu să trăești cu oamenii, pentru că e așa de greu să faci.

Fr. Nietzsche.

Bucuria nu lipsește niciodată acolo unde este muncă, rânduială și credință.

Lavater.

Pentru ce cauți tu odihna, odată ce ai fost născut spre a munci?

Th. Kempen.

CE FURATURA?

— Ian, ascultă măi țigane. N'o să prinzi tu minte-odată? O să-ți trag o chelșanelă. De-o să mergi pe brânci tot anul. Cum de mi-ai furat sumanul? — Da, de unde, romanico. Nu-i deloc adevărat. Să chiorăsc de l-am furat! — Ce spui, cioară? Ian așteaptă. Să te'nvăț eu, taci din gură!! — D'apoi bine romanico. Ce tot spui de furatura? I... Ce era suman acela...? Numai gauri, o ruptură!

Th. Speranța

— **Comitetul partidului național.** Comitetul executiv al partidului național a fost completat cu următorii delegați din vechiul Regat: Mihail Cantacuzino, Toma Ionescu, P. Brățășanu, Mihail Deșliu, Stelian Popescu, G. Mironescu, Xenii, Lucasievici, dr. Demetrescu-Brăila, Cliniciu, Derussi, Cămarășescu Grigore Filipescu, C. Anghelescu.

DI I. Maniu povesteste intimplarea dela Teius.

— Dumineca seara am plecat cu automobilul din Blaj la Teius, pentru ca acolo sa ma urc in acceleratul de Cluj. Sosind la Teius, la o bariera opusa garii, am fost oprit de un jandarm, care mi-a declarat ca intrarea in oras este interzisa.

I-am spus numele meu, i-am aratat ca sunt deputatul cercului, dar in zadar. După multe sfăruițe, jandarmii au consimțit sa cheme un plutonier.

Scena s'a repetat, dar tot fara folos. Am cerut sa vorbesc cu ofiterul jandarmilor; după multe sfăruițe, plutonierul a admis sa ma conduca el însuși la comandantul jandarmilor, pentru a fi sigur ca nu voi schimba un cuvânt cu nimeni.

Ce este un căpitan de jandarmi.

Comandant al jandarmilor era un căpitan, al cărui nume nu-l cunosc. Sosit la comandament, constatam ca d-l căpitan lipsește. Ni se spune ca e la restaurantul hotelului din Teius.

Plutonierul trimite atunci un jandarm la d-l căpitan, să-i anunte ca „d-l Iuliu Maniu se

afță la comandament, și vrea să se ducă la gară.”

D-l căpitan trimite răspuns sa viu în persoană la d-sa.

Am răspuns că eu nu mă duc la restaurant și că serviciul se face la comandament. Atunci d-l căpitan binevoi să vie la comandament, unde îl așteptam în automobil. D-sa se opri lângă mine, și fără să salute, fără să se prezinte mă întreabă:

— Cine ești d-ta?

I-am spus numele.

— Unde te duci?

— La gară, ca să iau acceleratul.

— E sigur, că nu te duci decât la gară, și pleci imediat?

— Foarte sigur.

Atunci d-l căpitan se adresa plutonierului:

— Urcă-te în automobil, condu pe domnul la gară și vezi să nu între în contact cu nimeni, până la plecare.

Am plecat însoțit de plutonier, la gară, unde trenul sosise deja, m'am urcat în vagon, și am plecat.

dieu zâne cu lungi mantii purpurii, zâne-sirone cu regina Maria în fruntea lor, mai frumoasă și mai arătoasă ca toate, regină între fiicele sale regine, pe cari le eclipsa prin maturitatea frumuseții, prin fireasca ei măreție.

Coroana de raze.

Nu voi uita nici odată impresia adâncă și mișcătoare până la lacrimi ce am simțit la defilarea mulțimei drapelurilor, acele simboluri sfinte în credința cărora s'a desfășurat atâta bravură și s'a scurs atâta scump sânge d'al fiilor țării!...

Când defilarea s'a sfârșit și cortegiul regal era să plece, soarele, până atunci discret și atenționat ca nu cumva strălucirea cerească să a copere strălucirile pământești soarele până atunci ascuns sub nori, s'a aratat într'un apus fermecător de armonios în lucirile sale bogat nuanțate.

No. 34958 1922

Publicatie de licitare.

Se publică că orașul Ocna-Sibiu dă în întreprindere edificarea alor 4 fântâni pe izlazul composesoratului orașenesc.

Preții strigarilor este 160.000 Lei. Licitațiunea se va ține în biroul subscrișului la 29 Decembrie 1922. eventual la 29 Ianuar 1923. orele 11 a. m.

Condițiunile se pot observa în orele oficiale.

PRIMĂRIA ORAȘULUI.

O. na-Sibiu'ui, la 30 Novembrie 1922.

PRIMAR

subscriera necesibilă.

Multamita publica.

In numele comitetului județan Alba-Iulia a S. O. O. R. prin aceasta aduc mulțamiță Dlui Ioan Motea comerciant, la a cărui stăruință s'a jucat jocul miresei în favoarea orfanilor din război, la nunta Dșoarei Rosica Popescu, rezultând frumoasa sumă de 515 Lei.

Soc. Oct. Orf. din Război.

Amalia Pop
prezidentă.

— Scoaterea din circulație a monetelor de hârtie. Pentru a se scoate din circulație monetele de hârtie de 1, 2 și 5 lei, ministerul de finanțe a hotărât să bată moneta de metal.

VULPEA LIBERALA.

Gr. Alexandrescu.

Vulpea fără necetare

Striga în gura mare,

Ca de când elefantul poste păduri domnește,
Trebile merg la vale și lumea pătimeste;

Că este nedreptate,

Că va să cheltuiască

Veniturile toate

Pentru masa crăească.

De-acestea elefantul cât a luat de știre,
Tămându-se cu dreptul de vreo răsvărire,
Pe epure la vulpe cu un bilet trimise;

O invita la curte, o'embrățișă și-i zise:

„Am aflat jupânească, că ai mare talent;

„Voiu să te pui în pâne,

„Și începând de mâne,

„Îți dăm cu mulțumire,

„Ca un semn de cinstire,

„Al gănelor noastre întins departament;

„Caută-ți bine treaba.”

Răspunse oratorul și sărătându-i laba,

Se întoarse acasă.

In ziua viitoare.

Vulpea ca totdeauna veni la așunare;

Dar însă oblojită, pe subt barba legată,

Și cu un țipăn mare la cap înfășurată.

„Ce ai, de suferi astfel“ o întrebară toate.

— Imi e rău de aseară, imi e rău cât se poate,

„Și eu trebile țării să mă lăsați în pace.

Craiul și: ce face;

„El ne'ncetă gândeste la al obștei folos.

„Adio! sunt bolnavă, m'am înecat c'un os”.

Cunosc mulți liberali: la vorbe ei se'ntrec,

Dar până în sfârșit cu oase se învec.

STIRI.

— **Câte vite avem.** Ministrul de domenii a făcut, pe baza rapoarturilor sosite din fiecare județ, socoteala și-a aflat că avem în țara întreagă: 1 milion 686 mii 728 cai, 5 milioane 520 mii 914 boi și vaci, 200 mii 256 bivoli, 11 milioane 194 mii 47 oi și berbeci, 573 mii 900 capre și 3 milioane 159 mii 591 porci.

— **Asasinarea Președintelui republicii polone.** Președintele republicii polone Gabriel Narutowicz a fost asasinat Sâmbătă. După amiază, noul președinte, s'a dus spre a inaugura expoziția Academiei de pictură din Varșovia. In momentul, în care se îndrepta spre intrarea expoziției, unul din pietorii expozanți, anume Naszkievicz, a tras cu revolverul asupra lui Narutowicz. Lovit grav, președintele republicii muri după puțin timp.

— **Au sosit în Capitală** d-nii Iuliu Maniu și Mihail Popovici.

Srbarea Reg. 91. In mijlocul unei mari însulțetiri a avut loc Sâmbăta trecută srbarea Reg. 91. cu pilejul trecerii acestui Reg. ca proprietate a M. S. Regelui. Nu se poate o mai frumoasă răspălată a eroismului cu care a luptat acest Reg. la Tisa, decât din partea aceluia care ține mai mult la armată. Spre mândria Reg. 91, și a bravului comandat col. Grünberger.

— **Toate reoordurile** emisiunii financiare din Germania au fost bătute în cursul ultimei săptămâni din Noembrie.

Reichsbankul a emis numai în această săptămână 110 miliarde de noul hârtii de bancă, ceea ce a făcut să se ridice la 768 mii de suma totală a circulațiunii financiare!

— **In timpul prezenței d-lui Maniu** în Capitală, s'a fixat că viitorul comitet executiv se va compune din 36 membri, dintre cari 14 din Ardeal, 14 din vechiul regat, 6 din Basarabia și 2 din Bucovina.

— **La Baia:** prof. Dragoș a avut, la numără tușilor, după ce a închis pu dere alegerea în prima zi, zeși vernul fixase 3 zile de alegeri, 2441 voturi, pe când întreaga populație era de partea candidatului Partidului național, care a intrunit, zice se numai 1812 voturi.

— **D. Maniu la Iași.** Iași se anunță apropiata sosire în a d-lor Iuliu Maniu. Gr. Filipescu, Cantacuzino, Cămărășescu și alți frunțași ai partidului național român. Cu acest prilej, se va constitui comitetul dirigent al clubului partidului național român de aci.

— **Patru femei senatori.** In Irlanda, la alegerile pentru senat, au fost alese patru femei senatori.

— **Di Gh. Sion,** fost judecător din Moldova și coborțor al unei familii vechi boierești, a adunat viața sa întreagă o mulțime de cărți, pe cari lo-a cinștit apoi universității din Cluj.

— **In contra catarului** și a durerii de gât este cea mai bună apă pregătită cu **Kaiser-Borax.**

— **Kaiser-Borax** nu poate lipsi de pe masa de toaletă a nici unei dame.

— Numai în guma „**Olla**” poți avea încredere.

— Cereți special guma „**Olla**”.

Cele mai frumoase

JUGARII si DECORURI

de pom se afla la Libraria „ARDEALUL”

Alba-Iulia.

Am onoare a aduce la cunoștință Onor. Publice din Alba-Iulia și jur

- ca am preluat -

Agentura de Mașini de cusut „Singer”

și în cel mai scurt timp ve pot servi cu acestea veritabile mașini.

Depozitul va fii în casele mele din Strada Traian Nr. 18.

Cu toată stima

Avram Oarga

Alba-Iulia.

DE PRIN GAZETE

momente in legatura cu
incoronarea

Lipsia un cuvânt.

Lipsea însă un cuvânt, absolut indispensabil în această solemnă împrejurare: cuvântul CONSTITUȚIE.

Ciudat lucru! Nimenea nu l'a zis. Nici președintele Consiliului, nici cel al Senatului, nici al Camerei, nimeni din câți au vorbit, absolut nici unul nu a rostit cuvântul „Constituție”. Oare nu era nimic „Constituțional” din tot ce s'a petrecut?

Cum! Nimeni, în atâtea discursuri câte s'au ținut la încoronare, și de ceși chemași să vorbească și de cei nechemati, nimeni absolut nimeni nu a pomenească cuvântul pe temeiul căruia se ridică însăși regimul monarhic în țara noastră?!

Nu mai botezați în apele brătieniste

— Dar ce ureire vreți d-voastră când, prin încoronare, dați de fapt o lovitură frunțașilor ardeleni? O s'atingeți scopul diametral opus, o să exasperați pe Ardeleni și în loc de a consacra, prin încoronare, uniunea, veți determina un curent antidinastic chiar în părțile țării unde regalismul era mai solid. N'o s'aveți la încoronare pe nici-unul din frunțași azi mai considerați și iubii ai Ardealului, iar din Bucovina și Basarabia nu veți avea decât pe cei botezați în apele brătieniste.

Cea mai frumoasă.

Cortegiul regal strălucia de bogăția toaletelor și a uniformelor. Când a trecut înaintea ochilor noștri, ne-a apărut ca un râu de aur, un adevărat Pactol din care se ri-

Ne'ntălim? — Se înțelege...

Unde-i vinul cel mai bun?

La Folkend in Europa.

Să mă crezi, dacă ți-o spun.

Loc de chef și voie bună

Unde vrei mai bun măi frate...

La Folkend in Europa

Vino, și-ai să-mi dai dreptate.

Vapesește-ți locuinta

numai la **M. SCHÄCHTER** Str. Rosiorilor 6. Modele românești cele mai frumoase, gobelin și mătasă. Vapesește locuințe, biserică, uși ferestre și mobile, cu prețurile cele mai reduse.

S'a deschis Tipografia si Libraria „Ardealul”

Sucursala Alba-Iulia.

VINEA

soc. pe actii pentru comertul de Vinuri si derivatele lor.

Deposit

ALBA-IULIA

Str. Rosiorilor

Cumpara si vinde vinuri in

cantitati cat de mari.

Capital

deplin varsat

5 milioane.

BANCA CENTRALA

PENTRU INDUSTRIE SI COMERT, SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ

CAPITAL deplin varsat
Lei 50.000.000—

REZERVA Cca
Lei 20.000.000—

FILIALE: Alba-Iulia, Arad,
Brad, Hateg, Sibiu, Turda,

ADRESA TELEGRAFICA
CENTRALA

Telefon No. 68

Tot felul de operatiuni de banca
si comerciale.

Fabrica de
tigla
si caramida

TAMBO

Biroul: Str. Plevnei No. 1.
CASELE DR. MARZA.

Telefon 72.

Benzina, Valvolina si
Ulei regal Nr. 00

Depozit permanent de benzina și ulei pentru automobile, treacătoare și motoare pentru mori — la banca „IZVORUL” Alba-Iulia.

Pentru sezonul iernii

cele mai bune GHETE
— sunt ale fabricii —

„TURUL”

Cele mai noi forme. De vanzare la firma „Turul” Alba-Iulia Piata Mihai Viteazul (Tusi). Cea mai mare fabrica din tara. — 150 de sucursale in tara si strainatate.

Societatea Generala Transilvaneana
De Comertiu Pe Actii Alba-Iulia

fosta N. ANDOR FUCHS.

Numai in mare pentru comercianti. Mare magazin stabil de textile, coloniale si maruntisuri. Cu preturile cele mai scazute. Serviciul cel mai solid.